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«Из всей земной музыки ближе всего к небесам –

 биение истинно любящего сердца». 

Генри Бичер
Авторы, исследующие проблемы современного образования, все чаще сходятся в том, что именно музыкальное развитие детей имеет преимущества в развитии универсальных способностей детей.
 Дополнительное и специальное музыкальное обучение и развитие детей направлено, во – первых, на то, что ребенок становится успешным в последствии в любой сфере деятельности, во- вторых, на  гуманизацию воспитания в целом. 
Чем же должна быть музыка для ребенка в общем, основном образовании и воспитании детей? 
Музыка может стать одним из самых важнейших факторов развития ребенка. В свете современного образования с учетом ФГОС, при главном принципе интеграции всех образовательных областей, музыка, в отличие от других областей, может стать тем универсальным средством, с помощью которого более качественно и гармонично установится связь со всеми областями образовательного процесса[1]. 
Это доказать очень просто, но сейчас у нас другая цель – показать, что музыка является главным средством в адаптации, сближении детей с различными способностями, а главное, с различным уровнем физических возможностей и образовательных потребностей. В чем же секрет? 
В первую очередь, в ценности самого музыкального искусства, как зерне нравственности. В музыке, проверенной временем, впитавшей в себя мудрость предков – народной музыке. Многие педагоги – музыканты уже давно пришли к выводу, что включение в образовательный процесс музыки разных народов мира – это не развлечение, или некая часть регионального компонента, а нравственная необходимость. 
Высокое искусство не должно быть, как догма в обучении и воспитании детей. Наоборот, создавая развивающую среду на занятиях, мы должны так прикоснуться к прекрасному искусству классиков, как к волшебству, хрустальному ларцу с необыкновенным сюрпризом внутри. 
Игровой принцип на занятиях остается  основным. 
С новыми требованиями к форме проведения занятий в условиях ФГОС к музыкальному руководителю предъявляются другие требования: выполняя задачи учить и воспитывать детей, создавать такие условия, чтобы ребенок чувствовал себя счастливым и благополучным. «Попасть в сказку» ребенок должен на каждом занятии в рамках непосредственной образовательной деятельности «Музыка». 
Это лишь одно из условий,  при котором интегративное и инклюзивное образование детей с ОВЗ станет доступным и реальным на практике. 
Другой вопрос, о том, готово ли общество принять детей с различным уровнем физических возможностей? Как показывает нам жизнь, в теории – да! А на практике? 
Реализация прав детей с ограниченными возможностями здоровья, на сегодняшний день законодательно закреплено достаточным количеством нормативных актов. Интеграция позволяет расширить охват нуждающихся детей в необходимой им специальной педагогической помощи, максимально приблизить к месту жительства, обеспечить родителей консультативной поддержкой. 
Говоря о процессе интеграции необходимо учесть его специфику, состоящей с одной стороны в необходимости наличия специальной подготовки у педагога по вопросам коррекционной педагогики и психологии, а также психологической готовности педагога и сформировавшейся системы ценностных ориентаций, его социальной и духовной зрелости.

Успешный результат интеграции достигается лишь в том случае, когда качественно выполняются задачи на всех уровнях и со всеми участниками образовательного процесса. 
Как показывает практика, а также обобщение опыта многих зарубежных коллег по данному вопросу, чаще всего общество оказывается не готовым к принятию детей с особыми потребностями. Не готовыми оказываются пока,  и педагогическая, и родительская общественность, и, сами дети, которые не привыкли встречать детей с особыми потребностями в повседневной жизни. 
И тут, конечно, вина не в них самих, а в том нравственном фундаменте, в котором нуждается сейчас  все наше общество в целом. Так с чего же начать? Времени на то, чтобы перевоспитываться нет, новые законы диктуют нам новые условия образовательного процесса. Значит, остается тот, кто принимает новые условия. 
Современным требованиям, предъявляемые к условиям кадрового сопровождения образовательного процесса в образовательных учреждениях всех ступеней образования, на сегодняшний день уделяется особое внимание, нашедшее отражение в нормативно-правовых документах и законодательных актах РФ, а именно: Федеральный государственный образовательный стандарт (далее ФГОС), Закон «Об образовании в Российской Федерации», а также Профессиональный стандарт педагога[1] [2] [3]. 
В последнем очень четко прописаны личностные качества и профессиональные компетенции, необходимые ему (педагогу) для осуществления деятельности в рамках своих должностных обязательств. Согласно требованию к уровню профессионализма педагог должен: «использовать специальные подходы к обучению, для того чтобы включить в образовательный процесс всех учеников: со специальными потребностями в образовании…», далее в стандарте «владеть психолого-педагогическими технологиями (в том числе инклюзивными), необходимыми для работы с различными учащимися». И далее приводится несколько способов получения и освоения указанных знаний путем получения специального образования и освоения образовательных программ, в том числе в рамках последипломного образования в виде программ повышения квалификации.

Помимо нормативно-правовых актов, регламентирующих процесс внедрения и системной реализации интегративной практики, выступающих как внешние условия, мы выделяем ряд внутренних, субъективно обусловленных факторов достижения педагогом успеха в данном ключе деятельности. На наш взгляд, успешной реализации интегративной практики детей с ОВЗ в образовательный процесс помимо внешних требований, способствует необходимый уровень внутренней психологической готовности педагога к осуществлению подобного рода практики. 

Безусловно, под влиянием пропаганды толерантного отношения к лицам с ОВЗ в обществе, его духовного обогащения, а также в рамках акций и мероприятий Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011 – 2015 годы система ценностных и мотивационных установок молодого поколения граждан вполне вероятно начнет претерпевать значительные изменения, особенно если речь идет о молодом специалисте, педагоге, в профессиональном становлении которого существенную роль играет пример личного опыта деятельности педагогов , являющихся наставниками и разделяющих передовой педагогический опыт[4].

Помимо внутренней мотивации педагога, огромное развивающее и терапевтическое влияние на весь коррекционно-образовательный процесс, в который включен ребенок с ОВЗ в рамках реализуемого его индивидуального образовательного маршрута, разработанного на основе его индивидуальной программы реабилитации (далее ИПР), оказывает создание теплой атмосферы принятия всех участников образовательного процесса, порождающей испытываемые ими положительные эмоциональные состояния является основополагающим принципом гуманной педагогики [5].

Не менее важным является принцип психологической комфортности (по дидактической системе Л.Г.Петерсон), предполагающий создание такой образовательной среды, которая снимает все стрессообразующие факторы учебного процесса, через проживание положительного опыта «ситуации успеха» [6]. 

Практическая реализация модели интегративного включения детей с ОВЗ в условиях психолого-педагогического сопровождения личностного развития в рамках образовательного процесса в нашем МБДОУ №94 нашла отражение в виде дополнительной кружковой деятельности, реализуемой музыкальным руководителем в рамках кружка «Детский оркестр», программа которого разработана на основе методических рекомендаций музыкального музицирования по системе Карла Орфа, заключающейся в освоении детьми совместного умения музыкального музицирования на различных интсрументах,  и конечно, безусловно, на тех, которые являются посильными для детей с функциональными нарушениями, включенными в интегративный процесс[7].
Оценивая опыт объединения усилий музыкального руководителя совместно с педагогом-психологом в организацию и оптимизацию процесса интеграции детей с ОВЗ в образовательный процесс,  обнаруживаем устойчивую положительную динамику психоэмоционального состояния ребенка, изменившегося от тревожного, сопровождающегося нередкими отказами от включения в совместную деятельность с другими детьми, до личной заинтересованности и желанием активно проявлять попытки собсвенной направленной деятельности, что является, как мы знаем мощным двигателем личностного развития ребенка. Включение его в совместные мероприятия с детьми и родителями  обеспечивает реализацию права ребенка на признание его полноценной личностью, а также обеспечивает равные возможности в процессе социализации в обществе. 

Однако, при реализации интеграции детей с ОВЗ в виды совместной деятельности с детьми нормативного развития, очень четко обнаружилась практическая необходимость в непрерывном сопровождении данного процесса педагогом-психологом всех участников образовательного процесса. 

Обладая набором новых форм и способов обучения, умеющих создать ситуации, обеспечивающие успех, как для учащихся, так и для педагогов, психолог должен обеспечить преемственность собственной деятельности в совместной работе с педагогом, укрепляя его веру в свои силы и достигая положительных результатов интеграции, открывая совместно с педагогом эффективные методы работы во всех образовательных областях. 
Универсальный характер музыкальных занятий, всесторонне развивающих ребенка, а также их терапевтический эффект обуславливает их признание во всем мире. 
Помимо непосредственного музыкального терапевтического эффекта, совместное  музицирование – как вид музыкальной деятельности имеет главное преимущество перед всеми остальными, заключающееся в том, что является средством объединения детей различающихся по интеллектуальному и физическому развитию. Каждый ребенок становится участником важного творческого процесса. 
Под каждую особенность ребенка, музыкальный руководитель из своего педагогического арсенала выбирает свою роль и инструмент. 

Дети, с ярко выраженными лидерскими качествами, активные, подвижные и обладающими особенностями развития, характеризующимися как гиперактивность, могут стать в такой деятельности дирижерами, помощниками, «запевалами» или «командирами». Педагог лишь направляет, поощряет, советует, предлагает, тем самым создавая «ситуацию успеха» для всех. 
Для адаптации детей педагог использует приемы и методы, повышающие чувства уверенности в себе. Здесь педагог использует игру «Солист», где каждый может просолировать. Если ребенок не готов на данном этапе попробовать солировать, играет «Тутти» со всеми вместе.
 В каждой игре есть «музыкальное правило», сколько бы ни играло солистов, дуэтов, ансамблей, дети должны обязательно играть все вместе. Постепенно, знакомясь с инструментами, дети, выбирая инструмент, как бы проецируют свое «я» через тот инструмент, который выбирают. Так, с помощью инструментов ребенок пробует общаться с одним, двумя, с ансамблем детей. 
Учиться прислушиваться к одному или нескольким инструментам, что также помогает культуре общения. Каждый ребенок индивидуален и уникален. Видеть в общем оркестре каждого и в одном ребенке оркестр -  есть искусство педагога.      

Подытоживая наш опыт внедрения интеграции детей с ОВЗ в общество нормативно развивающихся детей, хотим еще раз обозначить ее жизненно важный характер. Уместно процитировать Малофеева Н.Н., осветившего проблемы детей с ОВЗ в своем труде «Особый ребенок – вчера, сегодня, завтра», - «…интеграция необходима для всех, поскольку позволяет целенаправленно готовить общество и отдельных его представителей на ступени дошкольного развития к безусловному принятию человека с особыми социальными и образовательными потребностями, формировать толерантное отношение к человеческой «инакости», закладывать культурную норму гражданского общества - уважение к различиям между людьми[8]».
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